

УДК 947(476)

РАТОМСКАЯ А. В., студент

Научный руководитель - **Косарева С. Г.**, старший преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

НЕМЕЦКИЙ «НОВЫЙ ПОРЯДОК»: ТРАГЕДИЯ И ПОДВИГ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ

Введение. Население захваченных немцами регионов СССР не примирилось с агрессорами. Несмотря на жестокость оккупационного режима - так называемого «нового порядка» - патриотическое движение против германских захватчиков расширилось. Народное сопротивление советских людей заключалось не только в активных боевых и диверсионных действиях, но и в игнорировании распоряжений оккупационных властей, в оказании моральной и материальной помощи и поддержки партизанам и подпольщикам. Немецкие захватчики мстили населению оккупированных территорий, проводя карательные акции. Подвиг моих родных - семьи Хмелевских - служит тому подтверждением.

Материалы и методы исследований. При написании работы были использованы различные источники: монографии, статьи, воспоминания очевидцев. Применялись общенаучные и специально-исторические методы исследования, а также метод устной истории.

Результаты исследований. Хмелевская Юзя Андреевна родилась в 1903 году в селе Деркачи Житомирской области. Ее муж – Хмелевский Вицентий Телесварович был уроженцем села Рудня этой же области. Жила семья в Рудне, Юзя Андреевна работала в колхозе звеньевой по выращиванию зерновых культур, а Вицентий Телесварович был рядовым колхозником. Их сын, Хмелевский Александр, 1922 года рождения, учился в педагогическом училище.

Когда началась Великая Отечественная война, старшего Хмелевского по возрасту и состоянию здоровья в действующую армию не призвали. Семья осталась жить на оккупированной немцами территории. Они, как могли, помогали партизанам: выпекали хлеб и собирали продукты, предупреждали о начале карательных акций, собирали разведданные. Вицентий Телесварович был партизанским связным.

Кто-то из местных жителей донес на семью Хмелевских. Они были арестованы. Старшему Хмелевскому было приказано показать дорогу в расположение партизанского отряда, а Юзя Андреевна и Александр были оставлены в заложниках. Вицентий Телесварович долго водил немецкий отряд по лесу, но дорогу к партизанам не показал.

Озверевшие оккупанты стали пытками добывать нужные им сведения. Александр Хмелевский вспоминал: «Немцы согнали всех жителей села и заставили смотреть на мучения родителей. Их сначала подвешивали за ноги и за руки по очереди, потом накидывали петлю на шею, а когда они начинали зады-

хаться, отпускали. И так снова и снова... Кожа на руках и ногах рвалась, из открытых ран текла кровь...» Измученных людей также избивали плетями и дубинами, но нужную им информацию нацисты не получили.

Вскоре Юзя Андреевна потеряла сознание и долго не приходила в себя. Немцы решили, что она умерла, и отбросили ее в сторону. Вицентий Телесварович был расстрелян.

Жителям села приказали не трогать тела убитых. Для устрашения населения тело старшего Хмелевского было повешено. Однако с наступлением ночи в село проникли партизаны: Вицентия Телесваровича тайно похоронили на деревенском кладбище (впоследствии Александр указал родственникам место погребения; после освобождения деревни от немцев старшего Хмелевского перезахоронили со всеми почестями), а Юзю Андреевну, которая оказалась жива, и Александра отвезли в партизанский отряд, где они и оставались до прихода советских войск.

Александр Хмелевский был призван в Красную армию в сентябре 1943 г. Сначала был рядовым стрелком 161 стрелкового полка, а закончил войну младшим сержантом и командиром орудия. Был демобилизован в октябре 1946 года. Младший Хмелевский дошел до Берлина, был дважды ранен. Награжден орденом Красной Звезды и орденом «Отечественной войны I степени», медалями «За взятие Берлина», «За Победу над Германией», «За доблесть и отвагу» и другими.

После окончания Великой Отечественной войны Хмелевский Александр Вицентьевич 40 лет преподавал в школе: был учителем начальных классов. Умер мой прадедушка в октябре 1987 года.

Заключение. На оккупированной территории СССР развернулось необычное по своим масштабам движение Сопротивления. Оно явилось одним из важнейших факторов победы Советского Союза в войне с гитлеровской Германией. Сопротивление оккупантам имело характер всенародной борьбы, так как в ней участвовали представители всех социальных слоев. Важной составляющей Победы явился срыв экономических, политических и военных мероприятий фашистов населением, не входившим в состав партизанских формирований, но помогавшим им по мере сил и возможностей. Репрессии оккупантов не могли сломить волю советского народа. Подвиг Вицентия Телесваровича, Юзи Андреевны и Александра является неопровержимым доказательством героизма простых людей в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Список использованных источников: 1. Бартошых, Н. Па слядах фашысцкіх злачынстваў / Н. Бартошых // *Беларускі гістарычны часопіс*. – 2010. – № 4. – С. 62–67. 2. *Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь* / Г.Ф.Кривошеев [и др.]. – Москва, 2014. – 384 с. 3. Трыгорлава, Л. Уклад беларускага народа ў Перамогу над фашысцкай Германіяй / Л. Трыгорлава // *Беларускі гістарычны часопіс*. – 2010. – № 4. – С. 45–55.